

孩子成长 99%。

据某教育培训机构创始人左涛介绍，目前报考家庭教育指导师的人数不少，今年仅他们机构就组织了两批、约四五十人报考，并通过了考试。

家长培训火爆后的隐患

“家庭教育指导师火热的现象，说明该行业确有需求。”小燕告诉记者，拿到家庭教育指导师证后，她主要参与公益性质的家庭教育指导服务，希望能帮助家庭教育缺失的人群。

但家庭教育指导师考证背后也存在不少隐患。“平均收费 300 元 / 小时，年收入高达 50 万元……”2022 年 3 月 15 日，央视新闻曝光了家庭教育指导师的考证内幕。培训机构夸大其词，称该证书缺口极大，考取后年收入几十万元，含金量极高。实际上，培训机构所贩卖的家庭教育指导师证书由某些机构（公司）自己印发，与职业资格证书并无任何关联。

3 月 10 日，全国妇联在其微信公众号上推文称，目前，市场上充斥着家庭教育指导师的各种广告，考试时间、形式不一，发证机构更是五花八门。实际上，2022 年 1 月国培网就发布声明，明确指出“家庭教

育指导师”尚未列入国家职业分类大典，相关培训属于专业（职业）技术技能方面的培训，不属于职业资格类、技能评价类培训。

此外，部分培训机构为了逐利，一味追求背题、考试、取证，缺乏教育内核，培训内容只是走过场，没有实际意义，导致出现考证资格门槛低、考试简单、含金量不高等问题。

家庭教育是国事而非“生意”

“《中华人民共和国家庭教育促进法》将家庭教育由传统‘家事’上升为重要国事。”全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂表示，家庭教育最关键的责任主体是家长，家长要给孩子讲好“人生第一课”。

市民郭先生在培训和考证过程中，也深刻感受到家长加强学习的重要性。“通过参加这个考试培训，可以扩展家长视野，培养我们树立正确的育儿观。”郭先生认为，在增长家长育儿知识的同时，机构培训内容也要与时俱进，应紧密结合“双减”政策、有针对性地纾解“鸡娃”内卷等现象带来的焦虑，帮助家长解决当下的教育困惑，从而取得

更好的效果。

左涛在连续组织了两次家庭教育指导师考试后，也提出建议：“如今，家庭教育指导师考证信息铺天盖地，家长在选择培训机构时，一定要选正规机构，避免入‘坑’。”

随着国家和社会对家庭教育的日益重视，相应领域出现了一定的人才缺口，但提供家庭教育指导不应该成为一门生意。《中华人民共和国家庭教育促进法》明确，家庭教育指导机构开展家庭教育指导服务活动，不得组织或者变相组织营利性教育培训。

对此，中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，中国当前的家庭教育总体比较落后，但家庭教育指导需要长期积累，不可能仅靠几日培训就能完成。

针对家庭教育指导师培训市场鱼龙混杂问题，最近全国人大代表王晓梅建议，加强对家庭教育指导师培训机构从业范围、相关资质的认定和监管，尽快建立家庭教育教师专业资格准入制度，建立健全家庭教育指导培训行为市场监管规则。同时，要发挥学校在家庭教育指导方面“正规军”和“主力军”的作用，将家庭教育指导服务纳入公共服务范畴。📖

本刊记者 谭江华 / 文